



Совет Безопасности

Distr.: General
7 December 2004
Russian
Original: English

Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1540 (2004)

Вербальная нота Постоянного представительства Хорватии при Организации Объединенных Наций от 29 ноября 2004 года на имя Председателя Комитета

Постоянное представительство Республики Хорватия при Организации Объединенных Наций свидетельствует свое уважение Председателю Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004) Совета Безопасности, и, ссылаясь на его вербальную ноту, имеет честь препроводить настоящим доклад Республики Хорватия об осуществлении резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности (см. приложение).

**Приложение к вербальной ноте Постоянного
представительства Хорватии при Организации Объединенных
Наций от 29 ноября 2004 года на имя Председателя Комитета**

**Доклад Республики Хорватия об осуществлении
резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности**

Республика Хорватия приветствует все международные усилия, направленные на предупреждение распространения оружия массового уничтожения (ОМУ), включая резолюцию 1540 (2004) Совета Безопасности, принятую 28 апреля 2004 года.

Условия для снижения угрозы распространения ОМУ заключаются в присоединении к многосторонним режимам разоружения и предупреждения распространения ОМУ, осуществлении международных соглашений по этим вопросам, противодействию угрозам и их устранении, прежде чем они приобретут полномасштабный характер, а также укреплении потенциала для принятия надлежащих ответных мер и сведения к минимуму возможных последствий нападений.

Лишь с помощью активного международного сотрудничества можно сузить возможность попадания в руки террористов ОМУ, а также связанного с ним оборудования и технологий. Хорватия поддерживает точку зрения о том, что усилия по предупреждению распространения ОМУ должны носить глобальный и гибкий характер и предусматривать прежде всего прогнозирование возможных событий. Помимо многосторонних форм деятельности, таких, как сотрудничество в рамках Организации Объединенных Наций, ОБСЕ, СЕАП и НАТО/ПРМ, Хорватия имеет позитивный опыт в сфере регионального (Пакт стабильности, Группа министров обороны Юго-Восточной Европы) и двустороннего сотрудничества в деле предупреждения распространения ОМУ.

С учетом этого опыта Хорватия поддерживает новые программы оказания помощи в деле совершенствования контроля над экспортом оружия, укрепления безопасности в пограничных районах, пересмотра и совершенствования законодательных положений, активизации обмена информацией и ознакомления общественности с вопросами распространения.

Хорватия является активным участником и стороной ряда международно-правовых документов по вопросам контроля над вооружениями и нераспространения.

Хорватия считает, что предупреждение распространения всех видов оружия, в частности оружия массового уничтожения и средств его доставки, товаров двойного назначения, а также стрелкового оружия и легких вооружений, имеет первостепенное значение и является одним из условий для эффективной борьбы с международным терроризмом и другими угрозами безопасности.

Меры в законодательной сфере

Контроль за экспортом и импортом

Вопросы контроля за экспортом и импортом оружия и товаров двойного назначения регулируются соответствующим постановлением правительства. Министерство экономики, труда и предпринимательства отвечает за выдачу лицензий на импорт/экспорт оружия и военного имущества для коммерческих целей, а также товаров двойного назначения, руководствуясь заключениями межведомственной комиссии. За последние 12 месяцев Комиссия добилась значительных улучшений в своей работе в плане создания усовершенствованных баз данных, обеспечения более эффективного контроля за подлинностью соответствующих документов и расширения международного сотрудничества. В июле 2004 года был принят Закон о контроле за экспортом товаров двойного назначения. Правительство примет постановление, содержащее список товаров двойного назначения, в соответствии с директивой Совета ЕС 149/2003 от 27 января 2003 года.

Приоритеты Хорватии на следующий период будут заключаться в том, чтобы проработать в национальном законодательстве вопрос о торговом посредничестве без экспорта или импорта (осень 2004 года — 2005 год) и продолжить деятельность по укреплению организационного потенциала для обеспечения эффективного контроля за экспортом и импортом (включая брокерскую деятельность), а также по укреплению международного сотрудничества в этой области.

Управление границей и обеспечение ее охраны

В рамках проекта партнерства в отношении комплексного управления границами/пограничной полицией, осуществляемого по линии Программы СППРС на 2001 год, был разработан новый Закон об охране государственной границы, полностью согласованный с законодательством ЕС. Этот Закон вступил в силу в ноябре 2003 года. Были подготовлены все подзаконные акты, которые должны быть приняты к концу 2004 года. В соответствии с новым Законом и итогами указанного выше проекта правительство должно принять постановление о внутренней организации министерства внутренних дел, а уже в конце 1994 года — начале 2005 года начнется реорганизация и переукомплектование кадрами пограничной полиции на региональном и местном уровнях. В соответствии с Законом была определена стратегия развития пограничной полиции с точки зрения организации, укомплектования кадрами, подготовки кадров и решения технических вопросов.

Меры на исполнительном уровне

Управление границей и ее охрана

В настоящее время Хорватия осуществляет пересмотр стандартов деятельности полиции в отношении обеспечения охраны границ в целях удовлетворения критериев и других необходимых требований для соответствия Шенгенским критериям.

В рамках программы СПРПС на 2001 год был проведен анализ ситуации и потребностей в технических средствах, составлен перечень приоритетов и минимальных Шенгенских стандартов в отношении пересечения границ. В рамках программы СПРПС на 2004 год был подготовлен и утвержден проект модернизации охраны государственной границы и в настоящее время готовится проектная документация. В рамках программы ФАРЕ на 2005 год был предложен проект дальнейшего оснащения пограничной полиции. В бюджете страны также были выделены средства на техническое оснащение пограничной полиции.

Подписано соглашение о трансграничном сотрудничестве со Словенией, которое надлежащим образом осуществляется. Кроме того, Хорватия ведет переговоры по вопросам подписания такого соглашения с Боснией и Герцеговиной и приступила к подписанию такого соглашения с Венгерской Республикой. В рамках программы СПРПС на 2003 год была разработана концепция международного сотрудничества пограничной полиции, а также концепция создания совместных контактных служб и обмена сотрудниками по связи. Таким образом Хорватия намеревается охватить и регулировать все вопросы трансграничного сотрудничества полицейских органов.

К концу года предполагается ратифицировать соглашения о сотрудничестве между Республикой Хорватия и Республикой Болгария, а также с Республикой Македония на основе взаимности и в контексте вступления в Европейский союз. Их осуществление будет способствовать согласованию с положениями Европейского союза в таких вопросах, как миграция (законная и незаконная), предоставление убежища, сотрудничество в пограничных районах, борьба с трансграничной преступностью, согласование законодательства и соглашения о повторном принятии.

Хорватия приветствует все виды двустороннего и многостороннего сотрудничества в вопросах управления границей и обеспечения ее охраны. Хорватия принимает участие в ряде многосторонних инициатив, направленных на укрепление услуг в пограничных районах и трансграничного сотрудничества (совместно с НАТО, ЕС, Пактом стабильности и ОБСЕ), а также поддерживает сотрудничество и контакты на уровне экспертов со всеми соседними странами, включая обмен информацией, в качестве одной из наиболее важных форм сотрудничества.

По итогам этой инициативы был учрежден Охридский пограничный процесс, который получил решительную поддержку Хорватии. Он является важным форумом для регионального сотрудничества и одним из путей оценки готовности и опыта стран Юго-Восточной Европы в плане управления границами и обеспечения их охраны. Хорватия уделяет основное внимание программам, осуществляемым многосторонними партнерами в рамках Процесса (НАТО, Европейский союз/Европейское сообщество, Пакт стабильности, ОБСЕ), которые соответствуют ее конкретным потребностям, и обеспечила возможность пользоваться услугами ее специалистов по вопросам управления границами.

С апреля 2003 года Национальное координационное бюро Интерпола в Загребе использует систему I-24/7, а также получает современное оборудование ИТ по линии Балканского проекта Интерпола в рамках программы Европейского сообщества СПРПС.

В рамках проекта партнерства в вопросах комплексного управления границами — межучрежденческого сотрудничества, осуществляемого по линии программы СПРРС на 2001 год, был разработан проект стратегии комплексного управления границами. К концу 2004 года была завершена разработка плана ее осуществления, а практическая реализация этой стратегии начнется в начале 2005 года. Она будет способствовать расширению сотрудничества между всеми пограничными службами на трех уровнях: международное сотрудничество, межучрежденческое сотрудничество и сотрудничество с отдельными службами.

Приоритеты Хорватии на следующий период будут включать укрепление общего организационного потенциала в вопросах обеспечения безопасности границ. В рамках этапа I проекта партнерства в разработке национальной системы ИТ по вопросам управления границей, осуществляемого в рамках программы СПРРС на 2002 год, Хорватия планирует создать центральную базу системы, к которой будут подключены пункты пересечения границы в Баяково и в аэропорту Загреба. Предполагается, что ее внедрение начнется в конце 2004 года и для этого потребуются 24 месяца. По окончании этого проекта следующий этап будет заключаться в подключении к этой системе ряда других пунктов пересечения границы. Этот проект был утвержден в рамках программы СПРРС на 2003 год.

Международные документы

Хорватия является стороной и активным участником большинства важных международных договоров и конвенций и подписала документы о нераспространении оружия массового уничтожения и обычных вооружений, контроле за экспортом и импортом, контроле над вооружениями и деятельности, связанной с разминированием: Договор о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО); Конвенция о физической защите ядерного материала; Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (ДВЗЯО); Конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении (КХО); Конвенция о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении; Гаагский кодекс поведения по предотвращению распространения баллистических ракет; Венский документ 1999 года; и Соглашение о субрегиональном контроле над вооружениями. Хорватия приняла принципы, изложенные в Кодексе поведения ЕС в отношении поставок оружия.

Хорватия намеревается присоединиться к Режиму контроля за ракетными технологиями (РКРТ), а также к Вассенаарским договоренностям в отношении контроля за экспортом обычных вооружений и товаров и технологий двойного назначения, а также изъявила заинтересованность в присоединении к Австралийской группе, Группе ядерных поставщиков и Комитету Цангера.

Контроль над вооружениями

Сотрудничество в сфере осуществления Соглашения о субрегиональном контроле над вооружениями (АСАК) (приложение 1В к Дейтонскому мирному соглашению) принесло весьма существенные результаты и способствовало то

му, что стороны добились значительного прогресса на пути достижения основной цели Соглашения — создания новых форм сотрудничества в вопросах безопасности в целях достижения прозрачности, укрепления доверия и достижения сбалансированных и стабильных минимальных уровней сил обороны, необходимых для обеспечения безопасности каждой Стороны Соглашения. Хорватия в полной мере привержена всем формам сотрудничества в рамках АСАК и готова рассмотреть предложения в отношении дальнейшего совершенствования механизмов контроля над вооружениями на субрегиональном и региональном уровнях.

Хорватия по-прежнему активно поддерживает меры по укреплению доверия и безопасности в Юго-Восточной Европе и способствует их осуществлению. Она на регулярной основе выполняет свои обязательства по Венскому документу 1999 года.

В связи со статьей V приложения IV к Дейтонскому соглашению Хорватия предложила проводить четыре дополнительные инспекции на ее территории, две из которых уже были проведены Республикой Венгрия и Республикой Македония. Хорватия изъявила готовность рассмотреть возможность налаживания сотрудничества в рамках других механизмов в соответствии со статьей V.

Хорватия поддерживает также сохранение активного подхода к мерам по укреплению доверия и безопасности в рамках других международных форумов, таких, как Форум ОБСЕ по сотрудничеству в сфере безопасности. РАКВИАК является одним из наиболее подходящих форумов в регионе Юго-Восточной Европы для практического осуществления таких мер. С 2005 года Хорватия примет активное участие в Договоре по открытому небу.

Приоритеты Хорватии на предстоящий период будут заключаться в дальнейшем расширении мер по укреплению доверия и безопасности путем осуществления мероприятий, способствующих укреплению организационного потенциала в государствах региона, чтобы они могли противостоять таким проблемам в области безопасности, как международный терроризм.

Техническая помощь другим государствам

Хорватия, являясь активным участником Пакта стабильности, Группы министров обороны Юго-Восточной Европы, Процесса сотрудничества в Юго-Восточной Европе и РАКВИАК, решительно поддерживает региональное сотрудничество в рамках их программ борьбы с международным терроризмом. Хорватия заявила о своей заинтересованности в том, чтобы, в частности, в рамках Хартии партнерства между Соединенными Штатами и странами Адриатики, Инициативы по воспреещению распространения, а также в рамках указанных выше инициатив в странах региона обеспечить передачу своего опыта и знаний, причем министерство внутренних дел в настоящее время играет ведущую роль в этой сфере, а министерство обороны создало специальные группы для поддержки реформ в сфере обороны в Боснии и Герцеговине и Сербии и Черногории. Реформы в сфере обороны в этих государствах должны способствовать приближению их к стандартам евроатлантических структур и членству в них и обеспечению возможностей для решения сегодняшних проблем в области безопасности, таких, как международный терроризм.

Хорватия выступила принимающей стороной важных международных мероприятий по вопросам оружия массового уничтожения (например, в Хорватии были проведены первые учебные мероприятия в рамках ОЗХО для отработки действий по оказанию помощи в случае совершения актов террористического характера, а также ряд семинаров в рамках симпозиумов СБМТС — промышленность I, II и III). Хорватия намеревается продолжать эту практику и в дальнейшем.

Приоритеты на будущее

В целях эффективного пресечения распространения оружия массового уничтожения Хорватия присоединилась, намеревается присоединиться или рассматривает вопрос о присоединении ко всем соответствующим международным механизмам. Хорватия поддержала Инициативу по воспреещению распространения (ИВР), которая является одним из наиболее адекватных и целенаправленных процессов, а также Заявление о принципах воспреещения, выразив готовность активно содействовать осуществлению Инициативы в пределах своих организационных возможностей и национального законодательства.

Цель заключается в укреплении национальной безопасности Республики Хорватия и содействии международным усилиям по предупреждению распространения ОМУ. Для достижения этой цели будет создана межведомственная рабочая группа по вопросам ОМУ и проведена регистрация национальных ресурсов, возможностей и потенциалов, связанных с ОМУ; будут организованы двусторонние консультации с международными партнерами, рассмотрены возможные улучшения в сфере национального законодательства и конкретных областей сотрудничества, а также определен конкретный вклад Республики Хорватия.

Одна из активно обсуждаемых возможностей касается сотрудничества с Хартией партнерства между Соединенными Штатами и странами Адриатики в вопросах предупреждения распространения ОМУ.

Готовится соглашение с Организацией по запрещению химического оружия (ОЗХО) относительно предоставления взвода дезактивации, дезинфекции и дегазации. Этот взвод будет использоваться в случае химических инцидентов. Именно этот взвод используется при необходимости принятия ответных мер в рамках НАТО.

Загреб, ноябрь 2004 года